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ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΤΕΡΟΥ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΚΟΣΜΟΥ (1815 – ΣΗΜΕΡΑ) 

Κεφάλαιο Ε΄: Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 

1. Δοκίμια 

1. Σε κείμενο έκτασης 150 – 200 λέξεων, να περιγράψετε την αντίσταση των Ελλήνων κατά της 

γερμανικής  εισβολής  (Απρίλιος  –  Μάιος  1941)  και  ιδιαίτερα  στη  μάχη  της  Κρήτης.  Να 

αξιολογήσετε  τη  σημασία  της  αντίστασης  αυτής  για  την  εξέλιξη  της  πορείας  του  Β΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου. 

2. Σε κείμενο έκτασης 200‐250 λέξεων, να προσδιορίσετε τη σημασία της εισόδου της ΕΣΣΔ και 

των  ΗΠΑ  στον  Β΄  Παγκόσμιο  Πόλεμο  και  να  εξηγήσετε  με  ποια  γεγονότα  συνδέεται  η 

ανακοπή της νικηφόρας προέλασης του γερμανικού στρατού στην ΕΣΣΔ και του ιαπωνικού 

στρατού στον Ειρηνικό Ωκεανό.  

 

2. Πηγές 

1.  
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2.  

Οι  Ρούντολφ  Βρμπα  και  Άλφρεντ  Βέτσλερ  δραπέτευσαν,  τον  Απρίλιο  του  1944,  από  το 

στρατόπεδο συγκεντρώσεως του Άουσβιτς. Δύο μήνες αργότερα δημοσίευσαν ένα κείμενο 

(Vrba‐Wetzler Report) στο οποίο περιέγραφαν με λεπτομέρειες τη ζωή στο στρατόπεδο. Το 

κρεματόριο  περιλαμβάνει  ένα  μεγάλο  θάλαμο,  ένα  θάλαμο  αερίων  και  ένα  φούρνο.  Οι 

άνθρωποι  συγκεντρώνονται  στον  μεγάλο  θάλαμο,  που  χωρά  περίπου  2000  άτομα.  Εκεί 

υποχρεώνονται να βγάλουν τα ρούχα τους και δίνεται σε όλους ένα κομμάτι σαπούνι και μια 

πετσέτα σαν να πήγαιναν για λουτρό. Κατόπιν συγκεντρώνονται όλοι στον θάλαμο αερίων, 

που σφραγίζεται ερμητικά. Τότε άνδρες των SS, που φορούν μάσκες αερίων, διοχετεύουν 

στην αίθουσα αέριο από τρία ειδικά ανοίγματα. Μετά από τρία λεπτά όλοι είναι νεκροί. Τα 

άψυχα σώματα μεταφέρονται, στη συνέχεια, στο φούρνο με κάρα για να καούν. 

Πηγή: www.spartacus.schoolnet.co.uk/ 

Ευαγγελία Λούβη – Δημήτρης Χρ. Ξιφαράς, Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία 

Γ΄ Γυμνασίου, ΟΕΔΒ, Αθήνα 2008, σελ. 127. 

Αφού μελετήσετε την πιο πάνω πηγή και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις να απαντήσετε 

στα πιο κάτω ερωτήματα: 

α. Με  ποιο  γεγονός  σχετίζεται  το  πιο  πάνω  κείμενο;  Να  αναφέρετε  τις  άλλες  πρακτικές 

εξόντωσης που επινοήθηκαν και εφαρμόστηκαν από τους Ναζί. 

β. Ποιες είναι, κατά την κρίση σας, οι σημαντικότερες συνέπειες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου 

για την ανθρωπότητα; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.  
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4.  
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Το στρατιωτικό μέρος της σύγκρουσης άρχισε να εκτυλίσσεται μετά τα αιματηρά γεγονότα 
της  πλατείας  Συντάγματος,  τόπο  του  συλλαλητηρίου  του  ΕΑΜ  στις  3  Δεκεμβρίου,  όταν 
σκοτώθηκαν τουλάχιστον δέκα διαδηλωτές από πυρά των δυνάμεων ασφαλείας. [...] Στις 4 
Δεκεμβρίου ο ΕΛΑΣ θα αναλάμβανε επίθεση και θα επιτύγχανε να καταλάβει τα περισσότερα 
αστυνομικά τμήματα των Αθηνών. [...]  
Στις  12  Φεβρουαρίου  θα  υπογραφόταν  τελικά  η  συμφωνία  της  Βάρκιζας,  μετά  από 
διαπραγματεύσεις  δέκα  ημερών  μεταξύ  της  κυβέρνησης  και  της  Αριστεράς.  Οι 
σημαντικότεροι  όροι  της  αφορούσαν  τον  αφοπλισμό  της  Αριστεράς,  το  σεβασμό  των 
πολιτικών και  κοινωνικών πεποιθήσεων των πολιτών,  [...],  την εκκαθάριση  των δημοσίων 
υπηρεσιών από τους συνεργάτες των αρχών Κατοχής και τα όργανα της δικτατορίας που είχε 
προηγηθεί, και  τη συγκρότηση εθνικού στρατού. Ειδικά για το πολιτειακό προβλεπόταν η 
διεξαγωγή  δημοψηφίσματος  εντός  του  1945  και  η  διενέργεια  εκλογών  στη  συνέχεια,  το 
συντομότερο  δυνατόν.  Τέλος,  προβλεπόταν  η  παροχή  γενικής  αμνηστίας  για  τα  πολιτικά 
αδικήματα.  Εισαγόταν  όμως  ένας  κρίσιμος  περιορισμός,  ο  οποίος  θα  αποδεικνυόταν 
καθοριστικός για τον εκτροχιασμό της επιχειρούμενης πολιτικής διευθέτησης: Εξαιρούνταν 
από  την  αμνηστία  τα  κοινά  ποινικά  αδικήματα  [...].  Επρόκειτο  για  την  εξαίρεση  που  θα 
επέτρεπε τη δίωξη των ανταρτών του ΕΛΑΣ κατά το επόμενο διάστημα και θα δημιουργούσε 
πολύ σύντομα την ψυχολογία του διωκομένου στο σύνολο της Αριστεράς...  

 

Πηγή: Σωτήρης Ριζάς, Απ΄ την Απελευθέρωση στον Εμφύλιο, Εκδόσεις Καστανιώτη, 

 

Αφού  μελετήσετε  το  πιο  πάνω  παράθεμα  και  με  βάση  τις  ιστορικές  σας  γνώσεις  να 
απαντήσετε στα πιο κάτω ερωτήματα:  
α. Σε ποια στρατιωτική σύγκρουση αναφέρεται το πιο πάνω παράθεμα, πότε συνέβη και με 
ποια πολιτική κρίση σχετίζεται;                                                                                        (3 μονάδες)  
β. Να αναφέρετε πέντε (5) όρους που περιλάμβανε η Συμφωνία της Βάρκιζας, σύμφωνα με 
το πιο πάνω παράθεμα.                                                                                                     (5 μονάδες)  
γ. Να  εξηγήσετε  τι  εννοεί  ο  συγγραφέας  όταν  αναφέρει  «κατά  το  επόμενο  διάστημα  θα 
δημιουργούσε πολύ σύντομα την ψυχολογία του διωκομένου στο σύνολο της Αριστεράς». 
Στην απάντησή σας να αναφερθείτε σε συγκεκριμένα γεγονότα.                             (4 μονάδες) 

 

 

 


